

# О РАБОТЕ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ КОМИССИЙ ПО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

В шестом выпуске Федерального справочника опубликованы материалы о работе Межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству Российской Федерации с Австрийской Республикой и Швейцарской Конфедерацией, показаны конкретные результаты и роль деятельности межправительственных комиссий в координации, укреплении и развитии двустороннего торгово-экономического сотрудничества России с зарубежными странами.

В настоящем издании публикация материалов о работе межправительственных комиссий продолжена на примере развития торгово-экономического сотрудничества России с Хорватией и Швецией.

## О РАБОТЕ РОССИЙСКО-ХОРВАТСКОЙ КОМИССИИ ПО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

Очередное заседание Межправительственной российско-хорватской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству (МПК) состоялось в Загребе в апреле 2000 года.

На Комиссии обсуждался широкий спектр вопросов торгово-экономического сотрудничества России и Хорватии, в том числе:

- результаты и перспективы торгово-экономического сотрудничества Россия–Хорватия на современном этапе;
- состояние инвестиционного и производственного сотрудничества в отдельных отраслях экономик стран-партнеров;
- выполнение межправительственных соглашений о поставках в Хорватию природного газа и нефти;
- урегулирование финансовых отношений;
- развитие научно-технического сотрудничества;
- договорно-правовая база сотрудничества Россия – Хорватия и пути ее совершенствования;

– о деятельности рабочих групп и другие.

В ходе заседания Комиссии отмечено, что за 7 лет, с момента создания, МПК внесла значительный вклад в развитие торгово-экономического сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Хорватией.

По годам динамика торгово-экономического сотрудничества Россия – Хорватия характеризуется данными, приведенными в табл. 1.

В 1999 году по сравнению с аналогичными показателями 1998 года объем российского экспорта в Республику Хорватия вырос на 6%, а импорт из Хорватии снизился на 40%.

В структуре российского экспорта в Хорватию в 1999 году преобладали энергоносители (природный газ, нефть и нефтепродукты), которые составили 94%, машины и оборудование – 1,7%.

В импорте из Хорватии в Россию в 1999 году до 80% объема занимали различные машины, оборудование, в том числе узлы и запчасти к автомобилям, телекоммуникационное оборудование, суда, электрооборудование, 9% – медикаменты, 4% – продовольственные товары и другие готовые изделия.

Выполняются межправительственные соглашения о поставках Россией природного газа и нефти в Хорватию на период до 2010 года при ежегодных объемах поставок газа до 1,2 млрд. куб. м. По данным ОАО «Газпром» – поставщика российского газа, – в 1999 году в Республику Хорватия поставлено 1203 млн. куб. м газа (в 1998 г. – 1197 млн. куб. м).

Обеспечена реализация Протокола между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Хорватии о поставках нефти из Российской Федерации в Республику Хорватию.

Участники заседания выразили намерение содействовать дальнейшему развитию внешней торговли, увеличению в ближайшей перспективе общего сбалансированного объема товарооборота между странами, доведения его на очередном этапе до 1 млрд. долл.

**ДИНАМИКА ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
РОССИЯ — ХОРВАТИЯ**

(по данным Госкомстата России, в млн. долл.)

	1994	1995	1996	1997	1998	1999
Товарооборот	248,4	244,8	301,1	328,6	321,6	269,8
Экспорт	124,8	103,8	182,6	166,0	168,6	178,5
Импорт	123,6	141,0	118,5	162,6	153,0	91,3

На заседании решено активизировать действия, направленные на либерализацию взаимной торговли в соответствии с Меморандумом о либерализации торговли между Российской Федерацией и Республикой Хорватией, подписанным 18 декабря 1998 г.

Как резерв сотрудничества рассматривались аспекты развития межрегионального взаимодействия в рамках торгово-экономического сотрудничества стран-партнеров. Отмечалась необходимость содействия развитию партнерских отношений хорватских организаций с российскими организациями из регионов. Примерами успешных усилий в этом направлении служат динамично развивающиеся в последнее время экономические связи Хорватии с Татарстаном, Башкортостаном, Краснодарским краем, Москвой и Московской областью, Нижегородской, Липецкой, Кемеровской, Томской, Ханты-Мансийской областями и другими российскими регионами.

На заседании МПК запланировано создание совместного Делового центра как важного звена в деле стимулирования и расширения информационного обеспечения сотрудничества.

Учитывая важность развития инвестиционного и производственного сотрудничества в различных отраслях экономик обеих стран, стороны выделили приоритетные направления в этой области на ближайшую перспективу, в числе которых:

- проект нефтепровода «Дружба-Адрия», введение которого в эксплуатацию позволит значительно увеличить экспорт нефти из России и стран СНГ в зарубежные страны;
- принятие мер по увеличению объемов поставок российского природного газа в Республику Хорватию сверх количеств, оговоренных в Соглашении от 10 ноября 1992 г., строительство новой линии газопровода из Венгрии в Хорватию;
- реализация планов сотрудничества российской компании «Транснефть» и хорватской компании «ИНА» по проекту станции для перегрузки нефтепродуктов (мазута) в районе Новороссийска;
- обеспечение кооперационных поставок в Россию роторных комплектов к двигателям газоперекачивающих агрегатов для ОАО «Газпром»;
- развитие технического содействия между стра-

нами и сотрудничества в области автомобилестроения, транспорта, в развитии водной транспортной инфраструктуры Россия — Черное море — Дунай с использованием общеевропейских коридоров и Волго-Донского судоходного канала.

Стороны проявили интерес к развитию туризма и сотрудничества в этой области услуг.

На заседании Комиссии было решено ускорить формирование рабочей группы экспертов по анализу взаимного оборота товаров и услуг, подготовку предложений по устранению препятствий во взаимной торговле и дальнейшей ее либерализации.

Были обсуждены также вопросы урегулирования задолженности бывшего СССР перед бывшей СФРЮ с точки зрения доли Хорватии в этом долге, коммерческой задолженности между организациями Российской Федерации и Республики Хорватии и пути ее решения.

Комиссия подтвердила намерение Сторон совершенствовать сотрудничество в научно-технической сфере по таким направлениям, как фундаментальные исследования, новые материалы и химические продукты, технологии живых систем, транспорт, топливо и энергетика, экология и рациональное природопользование.

Достигнута договоренность о формировании на этой основе двусторонней программы научно-технического сотрудничества, которая будет состоять из совместных проектов в области фундаментальных исследований и прикладных разработок, а также инновационной деятельности.

В рамках МПК в настоящее время создано 12 рабочих групп по следующим направлениям сотрудничества: торгово-экономического; банковского и валютно-финансового; энергетики, включая нефть и газ; судостроения; машиностроения; металлургии; химии и фармацевтики; деревообработки; агропромышленного комплекса; транспорта и связи; туризма; кожевенно-обувной и текстильной промышленности.

Достигнута договоренность о формировании рабочей группы в области строительства.

Очередное заседание Межправительственной российско-хорватской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству решено провести во втором квартале 2001 года в Москве.



### О РАБОТЕ РОССИЙСКО-ШВЕДСКОГО НАБЛЮДАТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО ТОРГОВЛЕ И ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

Деятельность российско-шведского Наблюдательного комитета по торговле и экономическому сотрудничеству в 1999 году была направлена на дальнейшее развитие торгово-экономических отношений между Россией и Швецией.

Особое внимание в прошедший период было уделено вопросам реализации межправительственных соглашений и договоров, перспективным направлениям и проектам сотрудничества, совершенствованию договорно-правовой базы отношений, развитию инвестиционного и регионального сотрудничества, устранению существующих препятствий в торговле и информационном обмене в рамках сотрудничества.

Результаты торгово-экономического сотрудничества России и Швеции, полученные в 1999 году, свидетельствуют о позитивной динамике отношений, о намерении стран-партнеров расширять и углублять взаимодействие.

Товарооборот между Российской Федерацией и Швецией по итогам 1999 г. сохраняется на довольно высоком уровне — 1,3 млрд. долларов. В отчетном году были продолжены поставки в Швецию энергоносителей, цветных металлов, лесных товаров, изделий деревообрабатывающей и мебельной промышленности. В сложившейся структуре российского экспорта в Швецию преобладают сырьевые товары. В российском импорте из Швеции основную долю составляют поставки машин и оборудования. Объем шведских инвестиций в российскую экономику за этот период составил 0,4 млн. долл.

В прошедший период в рамках и под контролем Наблюдательного комитета подготовлен ряд соглашений о сотрудничестве по согласованным сторонами позициям, в том числе о международном автомобильном сообщении, о сотрудничестве в мирном использовании атомной энергии, о сотрудничестве Росархива и шведского Государственного архива.

Специалистами российской части Наблюдательного комитета проводилась работа по совершенствованию договорно-правовой базы сотрудничества, выработке мер, направленных на обеспечение качественного изменения структуры российского экспорта в Швецию, значительному увеличению в нем доли машин, оборудования, готовых изделий.

В прошедший период в поле внимания Наблюдательного комитета были также практические вопросы развития сотрудничества на уровне конкретных российских и шведских компаний, фирм, организаций, ход реализации достигнутых между российскими и шведскими партнерами договоренностей, деятельность шведских фирм на российском рынке.

В течение 1999 года, несмотря на особенности экономической ситуации в России, многие шведские фирмы с успехом продолжали работу на российском рынке по конкретным проектам, расширяли и укрепляли свои позиции на рынке в стране.

В первом квартале 2000 года известной шведской компанией «ИКЕА» открыт крупный мебельный торговый центр в районе города Химки Московской области.

На заводе ЗИЛ в Москве в июне 1999 года концерн «Вольво» реализовал «пилотный» проект по сборке грузовиков «Вольво».

Шведским концерном «Эрикссон», сохраняющим в настоящее время до 40% российского рынка мобильной телефонной связи, продолжалась работа по освоению региональных рынков России. Активизировано сотрудничество концерна с соответствующими структурами в Ростове-на-Дону и Екатеринбурге.

За счет приобретения российского завода «Пикра» — крупнейшего производителя пива в Сибири, с производительностью до 70 млн. литров напитка в год, существенно укрепила свои позиции на российском рынке шведская фирма напитков «Припс Рингнес».

На шведской фирме «Сведала» размещен заказ на поставку в Якутию горного оборудования для дробления алмазов на сумму 6 млн. долларов.

В 1999 году в рамках российско-шведского Наблюдательного комитета продолжалась работа по согласованию перспективных проектов сотрудничества и оформление договоров по согласованным программам и планам.

В соответствии с Протоколом о намерениях, подписанным шведской фирмой «Электролюкс» с администрацией Нижегородской области, запланировано создание в России производства стиральных машин с объемом инвестиций по проекту 80 млн. долларов.

Меморандумом о взаимопонимании, подписанным российским предприятием «Система» и шведской компанией «Вольво Трак Корпорейшн», предусматривается создание российско-шведского совместного предприятия по сборке грузовых автомобилей «Вольво» в Зеленограде. Начало выпуска продукции по проекту — второе полугодие 2000 года.

Российским и шведским концернами «Сибирский алюминий» и «Сааб Эрикссон Спейс» начата проработка совместного проекта по созданию совместных спутниковых телекоммуникационных систем.

Шведским концерном «Сканска» и аэропортом «Шереметьево-2» подписано Соглашение о намерениях, предусматривающее предоставление концерну генерального подряда до 2010 года на реконструкцию аэропорта и обязательства концерна инвестировать 1 млрд. долл. на указанные работы.

Заинтересованность в поставках российскими производителями в Швецию комплектующих для грузовых автомобилей выразила шведская компания «Скания» — производитель этих грузовиков. Возможность реализации этого проекта рассматривается российской стороной.

В рассматриваемый период состоялись очередные заседания Наблюдательного комитета.

В марте 1999 года в Стокгольме было проведено VII заседание российско-шведского Наблюдательного комитета. В ходе заседания стороны обменялись информацией о состоянии национальных экономик, обсудили развитие двустороннего торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, вопросы



валютно-финансовых отношений, регионального и отраслевого сотрудничества. Шведской стороне для изучения передан пакет российских инвестиционных проектов в металлургической промышленности, машиностроении, целлюлозно-бумажной, химической и медицинской промышленности на общую сумму 2,3 млрд. долларов и перечень направлений сотрудничества в области малого и среднего бизнеса, перспективных для стран-партнеров.

На сессии подведены итоги сотрудничества в области подготовки специалистов. В рамках этого сотрудничества в 1999 г. российские специалисты прошли курс обучения в Швеции по вопросам, связанным со Всемирной торговой организацией и Европейским Союзом.

В ходе заседания шведской стороной выражено намерение оказывать содействие российской стороне в получении признания рыночного характера российской экономики и вступлению России во Всемирную торговую организацию, а также в урегулировании антидемпинговых процедур и других существующих проблем в торгово-экономических отношениях России с ЕС. Стороны согласились с мнением, что будущее расширение Европейского Союза не должно наносить ущерб торгово-экономическим отношениям России с вновь вступающими в ЕС странами. Также достигнута договоренность расширять взаимодействие в регионах Балтийского и Баренцева морей.

VIII сессия российско-шведского Наблюдательного комитета по торговле и экономическому сотрудничеству состоялась в марте 2000 года в Москве.

В ходе заседания Стороны проанализировали состояние и перспективы сотрудничества, ход выполнения принятых решений и программ, а также конкретные вопросы инвестиционного сотрудничества, развитие регионального сотрудничества в зонах Балтийского и Баренцева морей, аспекты взаимодействия Сторон с ЕС и в рамках ЕС, а также возможность влияния расширения ЕС на торговые отношения стран-членов ЕС с Россией. Обсуждались вопросы о признании статуса России как страны с рыночной экономикой, облегчения доступа российских товаров и услуг на шведский рынок, регионального взаимодействия в области энергетики, науки, техники, транспорта. Шведской стороне предложены для рассмотрения и изучения российские инвестиционные проекты в агропромышленном комплексе, в легкой и фармацевтической промышленности.

В ходе VIII сессии Стороны обменялись информацией о ходе подготовки к подписанию межправительственного соглашения о международном автомобильном сообщении, о возможности заключения межправительственного соглашения о научно-техническом сотрудничестве.

Шведская сторона информировала о принимаемых мерах по содействию развитию торгово-экономического сотрудничества с Россией.

В настоящее время российская сторона принимает меры по обеспечению реализации достигнутых на VIII сессии Наблюдательного комитета договоренностей.

Заседание очередной IX сессии российско-шведского Наблюдательного комитета запланировано провести в Швеции, в Стокгольме, осенью 2001 года.